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OBIETTIVO Il Fondo 394/81 è uno strumento di finanziamento SIMEST volto a supportare gli investimenti per la crescita 
estera delle imprese italiane. Sono sei le linee di intervento del Fondo:
• transizione digitale o ecologica: per la realizzazione di investimenti volti all'innovazione digitale e/o alla transizione 

ecologica, nonché per il rafforzamento patrimoniale dell'impresa;
• partecipazione a fiere internazionali, mostre e missioni di sistema: per promuovere la partecipazione delle imprese e 

del loro business a eventi internazionali; 
• inserimento mercati esteri: per agevolare l'apertura di strutture commerciali permanenti all'estero;
• temporary Manager: per supportare l'inserimento temporaneo di figure professionali specializzate in azienda;
• e-commerce: per lo sviluppo di soluzioni e-commerce attraverso l'utilizzo di un market place o di piattaforme 

informatiche sviluppate in proprio;
• certificazioni e consulenze: per agevolare consulenze specialistiche e studi di fattibilità per l’internazionalizzazione 

dell’impresa e l’ottenimento di certificazioni di prodotto, per la tutela di diritti di proprietà intellettuale, di certificazioni di 
sostenibilità e innovazione tecnologica.

SOGGETTI BENEFICIARI Possono presentare domanda tutte le imprese con sede legale e operativa in Italia e che alla data di 
presentazione della domanda di contributo:
• abbiano depositato almeno 2 bilanci relativi a due esercizi completi precedenti a tale data, ad eccezione della linea 

Partecipazione a fiere internazionali, mostre e missioni di sistema per la quale è necessario un solo bilancio per importi 
totali di investimento fino a euro 150.000; 

• rientrino nella classificazione da 1 a 9 secondo il credit scoring del Fondo di Garanzia.

ENTITÀ CONTRIBUTO Tutte le linee di intervento Simest prevedono la concessione di un finanziamento a tasso agevolato.
Le PMI innovative, giovanili, femminili o con sede operativa al sud, e le imprese con requisiti di sostenibilità, possono inoltre 
accedere ad una quota di cofinanziamento a fondo perduto fino al 10% dell'importo dell'intervento agevolativo con un 
massimale di euro 100.000.

DATE  È possibile presentare domanda dalle ore 9:00 del 27 luglio 2023 fino a esaurimento delle risorse.

AGEVOLAZIONE.

Simest Fondo 394/81 per l’internazionalizzazione delle 
imprese.
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FRI – TUR 2024.

OBIETTIVO FRI-Tur è l’incentivo che punta a migliorare i servizi di ospitalità e a potenziare le strutture ricettive, 
in un’ottica di digitalizzazione e sostenibilità ambientale. Previsto dal PNRR, è promosso dal Ministero del 
Turismo e gestito da Invitalia. 
La dotazione finanziaria è di euro 780 milioni, con ulteriori 600 milioni di finanziamenti bancari attivati per 
questa misura.

SOGGETTI BENEFICIARI Le agevolazioni sono destinate a tutte le strutture ricettive, anche all'aria aperta, 
imprese del comparto turistico, ricreativo, fieristico e congressuale, e stabilimenti balneari.
 
ENTITÀ CONTRIBUTO Sono previste due forme di incentivo:
• contributo diretto alla spesa: concesso sulla base degli importi ammissibili delle spese, tenuto conto delle 

percentuali massime sulla base della dimensione dell’impresa e della localizzazione dell’investimento, 
coerentemente con i target di attuazione previsti dal PNRR. Percentuale massima: 35% dei costi e delle 
spese ammissibili;

• finanziamento agevolato: concesso da Cassa Depositi e Prestiti ad un tasso nominale annuo pari allo 0,5%, 
con una durata compresa tra 4 e 15 anni, comprensiva di un periodo di preammortamento della durata 
massima di 3 anni, a partire dalla data di sottoscrizione del contratto di finanziamento

Al finanziamento agevolato deve essere abbinato un finanziamento bancario a tasso di mercato di pari 
importo e durata, erogato da una banca finanziatrice che aderisce alla Convenzione del 29 agosto 2022 firmata 
dal Ministero del Turismo, Associazione Bancaria Italiana e Cassa Depositi e Prestiti.

DATE  La domanda può essere presentata dalle ore 12:00 del 1° luglio 2024 alle ore 12:00 del 31 luglio 2024.

Contributi per il potenziamento delle strutture ricettive e gli investimenti nel turismo.

AGEVOLAZIONE.
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ON – Nuove Imprese Tasso Zero (Startup).

OBIETTIVO Incentivo promosso dal Ministero dello Sviluppo Economico che sostiene le micro e piccole 
imprese composte, in prevalenza o totalmente, da giovani tra i 18 e i 35 anni oppure da donne di tutte le 
età. 

Finanzia le imprese con progetti di investimento che puntano a realizzare nuove iniziative o ampliare, 
diversificare o trasformare attività esistenti nei settori manifatturiero, servizi, commercio e turismo.

SOGGETTI BENEFICIARI Accedono al finanziamento le imprese costituite entro i 5 anni precedenti con 
regole e modalità differenti a seconda che si tratti di imprese costituite da non più di 3 anni o da imprese 
costituite da almeno 3 anni, ma non più di 5.
Anche le persone fisiche possono presentare domanda di finanziamento, con l’impegno di costituire la 
società dopo l’eventuale ammissione alle agevolazioni.

ENTITÀ CONTRIBUTO Per le imprese fino a 3 anni, la copertura delle spese ammissibili può arrivare al 
90%, da rimborsare in 10 anni. Possono accedere ad un mix di finanziamento a tasso zero e contributo a 
fondo perduto che non può superare il limite del 20% della spesa ammissibile.

Per le imprese tra i 3 e i 5 anni, le agevolazioni consistono in un mix di finanziamento a tasso zero e fondo 
perduto, che non può superare il limite del 15% della spesa ammissibile.

DATE  Sportello aperto per la presentazione delle domande.

Incentivo per i giovani e le donne che vogliono diventare imprenditori.

AGEVOLAZIONE.
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SMART & START (Startup innovative).

OBIETTIVO Smart&Start Italia è l’incentivo che sostiene la nascita e la crescita delle Startup 
innovative ad alto contenuto tecnologico in tutte le regioni italiane.
L'obiettivo è stimolare una nuova cultura imprenditoriale legata all’economia digitale, 
valorizzare i risultati della ricerca scientifica e tecnologica, e incoraggiare il rientro dei 
«cervelli» dall’estero.  
Sono finanziabili progetti con spese tra euro 100.000 e 1,5 milioni.  

SOGGETTI BENEFICIARI Possono richiedere i finanziamenti le Startup innovative costituite 
da non più di 60 mesi e iscritte alla sezione speciale del registro delle imprese.

ENTITÀ CONTRIBUTO Finanziamento a tasso zero, senza alcuna garanzia, a copertura 
dell’80% delle spese ammissibili.
Questa percentuale può salire al 90% se la Startup è costituita interamente da donne e/o da 
giovani sotto i 36 anni, oppure se tra i soci è presente un esperto col titolo di dottore di ricerca 
italiano (o equivalente), che lavora all’estero e vuole rientrare in Italia.

DATE  Sportello aperto per la presentazione delle domande.

Finanziamenti Startup innovative 2024.

AGEVOLAZIONE.
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OBIETTIVO L'obiettivo del Fondo Innovazione Agricoltura è di promuovere la realizzazione e lo sviluppo di 
progetti innovativi volti a incrementare la produttività nei campi dell'agricoltura, della pesca e 
dell'acquacoltura, mediante la diffusione di:
• tecnologie utili per la gestione digitale dell’impresa;
• l’utilizzo di macchine, di soluzioni robotiche, di sensoristica e di piattaforme e infrastrutture 4.0;
• il risparmio dell’acqua e la riduzione dell’impiego di sostanze chimiche;
• l’utilizzo di sottoprodotti.

SOGGETTI BENEFICIARI La misura ha come soggetti beneficiari le PMI singole o associate, comprese le 
loro cooperative e associazioni:
• iscritte al Registro delle Imprese con la qualifica di “impresa agricola”, “impresa ittica” o “impresa 

agromeccanica”;
• attive da almeno due anni alla data di presentazione della domanda;
• che effettuano investimenti in innovazione tecnologica di importo non inferiore a euro 70.000 e non 

superiore a euro 500.000. Per il settore pesca il limite minimo degli investimenti è stabilito in euro 
10.000.

ENTITÀ CONTRIBUTO L’agevolazione l’erogazione di un contributo a fondo perduto in misura variabile 
da un 45% fino al 100% delle spese ammissibili, a seconda del settore di intervento delle PMI.

DATE  Siamo in attesa della comunicazione delle nuove date per l’apertura dello sportello 2024.

Contributi a fondo perduto per l'acquisto di macchine e attrezzature innovative.

AGEVOLAZIONE.

ISMEA – Fondo innovazione agricoltura.
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OBIETTIVO Il Bonus Colonnine per imprese e professionisti sostiene l'acquisto e 
l'installazione di infrastrutture di ricarica di veicoli elettrici da parte di imprese e professionisti.
Il contributo in conto capitale è concesso ed erogato dal Ministero dell'Ambiente e della 
Sicurezza Energetica - MASE (DM 25 agosto 2021) ed è gestito da Invitalia.
La dotazione è di euro 87,5 milioni.

SOGGETTI BENEFICIARI Le agevolazioni sono rivolte a tutte le Imprese di qualunque 
dimensione, operanti in tutti i settori e su tutto il territorio italiano e ai professionisti.

ENTITÀ CONTRIBUTO Il Bando concede un contributo in conto capitale di massimo euro 
30.000 per singola impresa e comunque non superiore al 70% delle spese totali ammissibili.

DATE Sarà possibile inviare la domanda online dalle 12:00 del 15 marzo 2024 fino alle 17:00 
del 20 giugno 2024. 

Bonus colonnine per imprese e professionisti.
Contributo per l’installazione di colonnine di ricarica elettrica dal 2021.

AGEVOLAZIONE.
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OBIETTIVO Il Bando Agrivoltaico mira a promuovere lo sviluppo di soluzioni innovative che 
consentano la coesistenza di diverse modalità di utilizzo del suolo, generando vantaggi 
concomitanti per l'agricoltura e l'energia. È stato pubblicato il 13 febbraio il decreto 
ministeriale che incentiva, con oltre 1 miliardo di euro, l’installazione di impianti agrivoltaici 
di natura sperimentale, per una potenza complessiva di almeno 1,04 GW.

SOGGETTI BENEFICIARI I soggetti beneficiari del bando sono:
1. imprenditori agricoli in forma individuale o societaria anche cooperativa, società agricole, 

nonché consorzi costituiti da due o più imprenditori agricoli e/o società agricole 
imprenditori agricoli;

2. associazioni temporanee di imprese, che includono almeno un soggetto di cui al punto 1.

ENTITÀ CONTRIBUTO L’agevolazione si compone di un contributo a fondo perduto nella 
misura massima del 40% dei costi e di una tariffa incentivante applicata alla produzione di 
energia elettrica netta immessa in rete.

DATE Sarà possibile inviare la domanda dalle ore 12:00 del 4 giugno fino al 2 settembre sul 
sito del GSE.

Installazione di impianti agrivoltaici di natura sperimentale.

AGEVOLAZIONE.

Bando Agrivoltaico 2024.
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OBIETTIVO Facilitare l’accesso al credito delle imprese e accrescere la competitività del sistema 
produttivo del Paese.

SOGGETTI BENEFICIARI Possono beneficiare dell’agevolazione le micro, piccole e medie imprese 
(MPMI). Sono ammessi tutti i settori produttivi, inclusi agricoltura e pesca, ad eccezione del settore 
inerente alle attività finanziarie e assicurative.

ENTITÀ CONTRIBUTO Incentivo in conto impianti fino al 10% circa del costo del macchinario.

NUOVE LINEE 2023-2024 Sono state introdotte tre linee:
• Sabatini Green: prevede un finanziamento in conto impianti, con le stesse condizioni della Nuova 

Sabatini, per investimenti in tecnologie green;
• Sabatini Sud: esclusivamente per le imprese con sede legale in Abruzzo, Basilicata, Calabria, 

Campania, Molise, Puglia, Sardegna e Sicilia; il tasso di interesse medio annuo utilizzato per il 
calcolo del contributo è aumentato al 5,5%;

• Sabatini Potenziata: sostegno alla capitalizzazione delle imprese tramite un incremento delle 
aliquote dell’agevolazione rispettivamente pari a:
   - 5% per le micro e piccole imprese;
   - 3,575% per le medie imprese.

Accesso al credito per investimenti.

AGEVOLAZIONE.

Nuova Sabatini.
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OBIETTIVO Sostenere le imprese nell'acquisto di macchinari, impianti e attrezzatura 
tecnologicamente avanzate, integrate e interconnesse ai sistemi aziendali.

SOGGETTI BENEFICIARI Tutte le imprese.

TIPOLOGIA ED ENTITÀ DELL’AGEVOLAZIONE PER  L’ACQUISTO DI BENI NEL 2022 Il credito 
d’imposta è riconosciuto in misura del:
• 40% del costo per la quota di investimenti fino a euro 2,5 milioni;
• 20% del costo per la quota di investimenti oltre euro 2,5 milioni e fino al limite di costi 

complessivamente ammissibili pari a euro 10 milioni;
• 10% del costo per la quota di investimenti tra euro 10 milioni e fino al limite di costi 

complessivamente ammissibili pari a euro 20 milioni.

TIPOLOGIA ED ENTITÀ DELL’AGEVOLAZIONE PER L’ACQUISTO DI BENI NEL 2023 e 2024 Il credito 
d’imposta è riconosciuto in misura del:
• 20% del costo per la quota di investimenti fino a euro 2,5 milioni;
• 10% del costo per la quota di investimenti oltre a euro 2,5 milioni e fino al limite di costi 

complessivamente ammissibili pari a euro 10 milioni;
• 5% del costo per la quota di investimenti tra euro 10 milioni e fino al limite di costi 

complessivamente ammissibili pari a euro 20 milioni.

Piano Transizione 4.0.

AGEVOLAZIONE.

Credito d’imposta beni materiali 4.0.
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OBIETTIVO Sostenere le imprese nell’acquisto di software, sistemi e system integration, cloud 
computing, piattaforme e app connessi a investimenti in beni immateriali 4.0.

SOGGETTI BENEFICIARI Tutte le imprese.

TIPOLOGIA ED ENTITÀ DELL’AGEVOLAZIONE PER IL 2022 Il credito d’imposta è 
riconosciuto in misura del 50% del costo nel limite massimo dei costi ammissibili pari a euro 
1.000.000.

TIPOLOGIA ED ENTITÀ DELL’AGEVOLAZIONE PER IL 2023 Il credito d’imposta è 
riconosciuto in misura del 20% del costo nel limite massimo dei costi ammissibili pari a euro 
1.000.000.

TIPOLOGIA ED ENTITÀ DELL’AGEVOLAZIONE PER IL 2024 Il credito d’imposta è 
riconosciuto in misura del 15% del costo nel limite massimo dei costi ammissibili pari a euro 
1.000.000.

Piano Transizione 4.0.

AGEVOLAZIONE.

Credito d’imposta beni immateriali – software – 4.0.
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OBIETTIVO Sostenere gli investimenti in attività di ricerca, sviluppo e innovazione da parte 
delle imprese.
Il credito di imposta è utilizzabile esclusivamente in compensazione in 3 quote annuali di 
pari importo, a decorrere dal periodo d’imposta successivo a quello di maturazione, 
subordinatamente all’avvenuto adempimento degli obblighi di certificazione.

SOGGETTI BENEFICIARI Tutte le imprese.

TIPOLOGIA ED ENTITÀ DELL’AGEVOLAZIONE PER IL 2023 e 2024 Il credito d’imposta è 
riconosciuto in misura del:
• 10% per la realizzazione di attività di ricerca e sviluppo con tetto massimo di euro 

4.000.000;
• 10% per progetti di innovazione  o green con tetto massimo di euro 2.000.000;
• 10% per progetti di innovazione e/o attività di design e innovazione estetica, per la 

concezione e realizzazione di nuovi prodotti e campionari con tetto massimo di euro 
2.000.000.

Piano Transizione 4.0.

Credito d’imposta ricerca, sviluppo, innovazione e design 
2023 – 2024.

AGEVOLAZIONE.
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OBIETTIVO La Transizione 5.0 rappresenta un passo ulteriore verso un'economia sostenibile, 
evolvendo il concetto di Piano 4.0 e promuovendo gli investimenti in nuove tecnologie 
digitali volte alla razionalizzazione dei consumi energetici. La Transizione 5.0 richiede il 
raggiungimento di specifici obiettivi di efficienza energetica attraverso l'adozione di beni 4.0 
e offre incentivi per diverse categorie di investimenti, compresi gli asset digitali 4.0, 
l'installazione di dispositivi per l'autoproduzione di energia da fonti rinnovabili e programmi 
di formazione del personale. L’obiettivo principale è quello di sostenere il processo di 
transizione digitale ed ecologica delle imprese.

SOGGETTI BENEFICIARI Possono beneficiare del contributo tutte le imprese residenti e le 
stabili organizzazioni con sede in Italia, indipendentemente dalla forma giuridica o dal 
settore economico di appartenenza. 

TIPOLOGIA ED ENTITÀ DELL’AGEVOLAZIONE PER IL 2023 e 2024 Il credito d’imposta è 
riconosciuto in misura del:
• tra il 35% e il 45% per investimenti fino a euro 2,5 milioni;
• dal 15% al 25% per investimenti da euro 2,5 a 10 milioni;
• dal 5% al 15% per investimenti da euro 10 a 50 milioni.

Sostegno agli investimenti in digitalizzazione e nella transizione green delle imprese.

AGEVOLAZIONE.

NOVITÀ PIANO TRANSIZIONE 5.0.
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OBIETTIVO È stato firmato il decreto attuativo che sblocca 1,8 miliardi di euro per la Zes 
Unica. Si tratta di un credito d’imposta per gli investimenti in beni strumentali nuovi, facenti 
parte di un progetto di investimento iniziale, relativi all’acquisto di nuovi macchinari, impianti 
e attrezzature, nonché all’acquisto di terreni e all’acquisizione, alla realizzazione ovvero 
all’ampliamento di immobili strumentali agli investimenti.

SOGGETTI BENEFICIARI I soggetti beneficiari del bando sono imprese localizzate nella 
cosiddetta “ZES unica”, ovvero ubicate nelle zone assistite delle regioni Campania, Puglia, 
Basilicata, Molise, Calabria, Sicilia, Sardegna e in determinati Comuni della regione Abruzzo.

ENTITÀ CONTRIBUTO L’agevolazione è prevista per gli investimenti effettuati dal 1° gennaio 
2024 fino al 15 novembre 2024, di importo non inferiore a euro 200 mila e consiste in un 
credito d’imposta dal 15% al 60% delle spese ammissibili, per ciascun progetto di 
investimento, nel limite massimo di 100 milioni di euro.

DATE La trasmissione delle istanze per accedere al credito è possibile dal 12 giugno fino al 12 
luglio 2024.

Crediti d’imposta fino all’80% per gli investimenti 2024.

AGEVOLAZIONE.

ZES UNICA.
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I nostri 
Contatti.

info@changecapital.it
3510316523
www.changecapital.it

Sedi
Milano
Viale Andrea Doria, 7
Via Ermanno Barigozzi, 24

Brescia
Via delle Scuole, 1/g

Firenze
Viale Spartaco Lavagnini, 14

Arezzo
Via Isonzo, 70

Viterbo
Via Antonio Pacinotti, 21


